

НЕКРОЛОГ

СЕМЕН АЛЕКСАНДРОВИЧ ИВАНОВ (1924 – 2008)



3 июня 2008 г. юридическая общественность нашей страны понесла тяжелейшую и невосполнимую утрату – безвременно ушел из жизни Семен Александрович Иванов, известный деятель науки трудового права и права социального обеспечения, главный научный сотрудник Института государства и права Российской академии наук, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР.

С.А. Иванов родился в Харькове в 1924 г. В 1944 г. поступил в Московский государственный институт международных отношений МИД СССР, который окончил с отличием в 1949 г. С 1949 по 1952 г. С.А. Иванов – аспирант Института права АН СССР. В 1952 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему “Принцип суверенного равенства в Уставе ООН и его нарушение американскими империалистами”. В 1964 г. он защитил докторскую диссертацию на тему “Проблемы международного регулирования труда”. В 1967 г. ему присвоено звание профессора по специальности “трудовое право”.

С 1952 по 1954 г. С.А. Иванов работал старшим преподавателем на юридическом факультете Туркменского государственного университета.

Более 50 лет жизни (с 1954 г. и вплоть до своей кончины) С.А. Иванов посвятил работе в Институте государства и права РАН (ранее - Институт права АН СССР, Институт государства и права АН СССР).

С 1954 по 1959 г. он – младший научный сотрудник Института права АН СССР; с 1959 по 1962 г. – заведующий сектором научной информации Института государства и права АН СССР; с 1962 по 1965 г. – старший научный сотрудник Института государства и права АН СССР; с 1965 г. – главный редактор журнала “Советское государство и право”; с 1970 по 1990 г. – заведующий сектором трудового права и социального обеспечения Института государства и права АН СССР.

С 1991 г. – главный научный сотрудник Института государства и права РАН.

Имя С.А. Иванова было широко известно как в нашей стране, так и за рубежом. Долгое время он являлся профессором юридического факультета МГУ, читал лекции по трудовому праву в университетах Парижа, Праги, Варшавы, Женевы, Турина, Триеста и др. Являлся вице-президентом Международного общества трудового права и социального обеспечения, членом Комитета экспертов МОТ, президентом Российской ассоциации трудового права и социального обеспечения.

В последнее время С.А. Иванов являлся Почетным президентом Российской ассоциации трудового права и социального обеспечения.

Сферу научных интересов ученого составляли проблемы российского трудового права, зарубежного и международного трудового права, а также сравнительного права в области трудовых отношений.

С.А. Иванов первым среди отечественных юристов – специалистов в области трудового права исследовал проблемы международно-правового регулирования труда, т.е. вопросы регулирования условий труда в различных странах посредством международных отношений. Им было доказано, что уже к 60-м годам сложилась новая отрасль права – международное трудовое право. С.А. Иванов первым среди отечественных юристов начал исследование правового регулирования труда в развивающихся странах Азии и Африки.

С.А. Иванов участвовал в подготовке Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде, являлся главным редактором Энциклопедического словаря “Трудовое право”. М., 1979.

С.А. Ивановым опубликовано более 150 научных работ, в том числе несколько монографий. Многие из них были переведены на иностранные языки и изданы за рубежом.

Среди наиболее значимых работ можно назвать следующие монографии: Международная организация труда и профсоюзные права в капиталистических странах. М., 1959; Проблемы международного регулирования труда. М., 1964, а также такие работы, написанные им в соавторстве, как: С.А. Иванов, Р.З. Лившиц, Ю.П. Орловский. Трудовое право: вопросы теории. М., 1978; С.А. Иванов, Р.З. Лившиц. Личность в советском трудовом праве. М., 1982.

Семен Александрович Иванов являлся участником Великой Отечественной войны, награжден многими орденами и медалями.

Смерть ученого – большая утрата для всех “трудовиков” и отечественной юридической науки. Светлая и добрая память о нем навсегда останется в сердцах всех тех, кто работал рядом с ним.

**Российская ассоциация трудового права и права социального обеспечения,
сотрудники редакции журнала
“Государство и право”**